

邓中甲教授治疗肝癌经验分析

周滢,周萍*

(重庆医科大学,重庆 400016)

[摘要] 邓中甲教授从事肿瘤病的防治工作40余年,尤其对肝癌的中医治疗积累了大量宝贵的经验,作者对其临床治疗肝癌的临床辨证及用药经验进行剖析讨论,通过临床资料收集整理与文献查阅,对其治疗肝癌经验进行分析,探讨其机制。对邓中甲教授临床治疗肝癌经验进行了较全面总结和概括,确定了邓师在肝癌40余年的临床防治工作中辨证及用药特点。邓师治疗肝癌,强调辨证论治,重视调治脾胃,疏肝理气,培补气阴,尤善使用药对,验之屡见有效。

[关键词] 邓中甲; 肝癌; 辨证论治; 老中医经验; 分析

[中图分类号] R242 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1005-9903(2012)02-0260-02

To Analyze Clinical Experience of DENG Zhong-jia in Curing Liver Cancer

ZHOU Ying, ZHOU Ping*

(Chongqing Medical University, Chongqing 400016, China)

[Abstract] Professor Deng Zhong-jia has more than forty years in protecting and curing cancers, and he has especially accumulated lots of valuable experience in curing liver cancer by TCM. This paper is mainly to analyze the experiences of Professor Deng Zhong-jia's experience in curing the liver cancer from the point of the aspects of his clinical syndrome differentiation and medical prescription. Cure patients while following Professor Deng Zhong-jia and analyze his experience to get the principles in curing liver cancers by means of data collection and documents consultation. We have a relatively comprehensive summing up and summary of Professor Deng Zhong-jia's experience in curing liver cancer. The characters of the clinical syndrome differentiation and medical prescription in Deng Zhong-jia's curing liver cancers for more than 40 years are verified. Professor Deng emphasizes on the dialectical treatment, smoothing liver and regulating qi and tonifying qi and yin, especially in being good at using traditional Chinese medicine herbs matching, which result in good clinical referenced value.

[Key words] Deng Zhong-jia; liver cancer; dialectical treatment; analysis

邓中甲教授,是我校方剂学学科学术带头人,享受国务院政府特殊津贴专家,从事中医临床工作40余年,在肺癌、肝癌、胃癌等恶性肿瘤治疗方面有独到见解。

1 肝癌的证候及病机

肝癌在中医临床中多属于“肝积”、“痞气”、“臌胀”、“黄疸”等范畴,具有起病隐匿、恶性程度高、生存期短、死亡率高的特点,其病因与情志抑郁、气机不畅、气滞血瘀,血性受阻;脾虚生湿,湿郁化热有关。^[1]邓师认为,肝癌多虚实夹杂,且今世之人,处于生活节奏快、高压力、竞争激烈的社会

环境中,社会关系复杂,起居饮食无规律,长期精神紧张,易于忧思恼怒、情志不遂,损伤脾胃,导致肝胃不和;或正气不足,尤其是脾胃虚衰,加之情志、饮食损伤,痰凝气滞,热毒血瘀,交阻于肝,积聚成块而发病。邓师治疗肝癌,强调辨证论治,根据病情的需要,早期以攻为主,中期以攻补兼施,晚期扶正为主的治疗原则,忌盲目堆积使用抗癌中药,从而延长病人寿命,降低疾病痛苦。

2 把握病程,详于辨证

2.1 肝癌初期 初期以肝失疏泄,气机郁结为主,患者可无任何症状或体征,仅有少数患者可出现食欲减退、上腹闷胀、乏力、腹痛等症状,在一般情况下,这些症状很难被人们所重视,因此临幊上很多肝癌患者往往在发现时其病情就已经进入了中、晚期。就此期的病因病机而言,常因情志不和,气机郁滞,脉络不通则可出现胁肋胀痛之症,又肝的疏泄功能下降,使得脾胃气机升降失常,从而出现一些脾胃症状,此即《古今医鉴》所说:“胁痛者,厥阴肝经病也。”邓师认为,此

[收稿日期] 20110818(001)

[基金项目] 重庆市卫生局中医药科技计划项目(2011-2-148)

[第一作者] 周滢,讲师,从事中药炮制与方剂研究

[通讯作者] * 周萍, Tel: 13512333532, E-mail: zhoupingle023@163.com

期邪盛正未衰,治疗以攻邪为主,常以小柴胡汤、柴胡疏肝散或逍遥散为底方,适当选用与证型相符的抗癌中药,而不是一概采用药性峻烈的药物。如肝癌气滞血瘀型,可配莪术、三七、白芥子、浙贝等化瘀化痰药;肝气郁结型,可配木香、青皮、香附、郁金等行气药以舒肝解郁,理气和营。

2.2 肝癌中期 中期则以木郁土虚,肝脾同病为主。常见症状以上腹胀满、肝区疼痛肿块,胃纳减退、倦怠乏力、腹泻或便秘、发热、多汗等看似为脾胃病的证候。《难经》和《金匱要略》之“见肝之病,知肝传脾,当先实脾”之明断即为最好的佐证,另李东垣还言“肝木妄行,胸胁痛、口苦、舌干、往来寒热便难、腹中急痛,此所不胜乘之也。”邓师认为,癌毒结聚已甚,侵袭较深,患者大多在接受放、化疗,正气耗损较大,治疗当以攻补兼施,祛邪与扶正并重,既祛除痰、湿、瘀等郁结病理产物,扶人体气机之正气以顺气机,临证多选用柴芍六君子汤合五苓散为底方,佐以海藻、昆布、浙贝母、白芥子、海蛤壳、瓦楞子等化痰软坚药,三棱、莪术、三七粉等化瘀抗癌药,理气化瘀为治,可渐收全功。如患者某,男,62岁,退休。2011年3月30日初诊,诉肝癌,7次手术(包含6次介入治疗),肝上最近有新囊肿出现,腿水肿4个月,左脉弱,舌胖大,苔黄厚。证属湿热内盛,三焦壅滞,气滞水停。投以柴胡12g,白芍10g,法半夏10g,陈皮10g,党参、茯苓各10g,白术、甘草各3g,猪苓15g,泽泻15g,桂枝15g,车前子30g,薏苡仁20g,白芥子15g,浙贝母15g,海蛤壳15g,瓦楞子15g,建曲12g,炒谷芽15g。

2.3 肝癌晚期 晚期则精气血虚极,肝脾肾同病为主。“五脏之虚,穷必及肾”。如《难经·五十四难》曰“脏病所以难治者,传其所胜也。”《难经·五十六难》云“肝病传脾,脾当传肾”,由此也可看出脏与脏之间关系密切,一脏受损,相继可能发生多脏发病的连锁反应。邓师认为,此期癌毒扩散,正虚邪盛,治疗当以扶正缓治为主,兼理脾补虚,临床上仍多选用柴芍六君子汤合生脉饮为底方,佐以黄芪、淫羊藿、怀山药益气健脾药,车前子、薏苡仁、大腹皮等利水药,佛手、厚朴等行气药,扶正为主祛邪为辅为治,减少患者疾病痛苦,延长病人寿命。如患者某,女,57岁,退休。2011年4月13日初诊,诉确诊肝癌晚期半年,无力,纳差,腹水严重,肝区痛,脚肿,头晕,舌质淡胖有裂纹,苔白,脉沉细。证属气阴两虚,水停湿阻,三焦气化不利。投以柴胡12g,白芍10g,法半夏10g,陈皮10g,党参、茯苓各10g,白术、甘草各3g,麦冬12g,五味子6g,黄芪12g,淫羊藿12g,怀山药12g,车前子20g,薏苡仁20g,炒莱菔子15g,大腹皮15g,佛手15g,厚朴12g,建曲12g,炒谷芽15g。

3 用药特点

3.1 护胃为本 古训云:“得水谷者昌,失水谷者亡”,“胃气一败,百药难治”。临幊上,肝癌患者在疾病发生、发展过

程中,常常会出现神疲乏力、面色无华、食欲不振、纳差、恶心呕吐、腹胀腹泻等症状,特别是接受了各种西医治疗措施如手术、化疗之后,更易出现上述症状^[2-4]。邓师认为,要想扶正治癌,益气健脾乃是首要之法,并将固护脾胃贯彻在治疗整个过程,其中一个表现是邓师祛邪所用的“攻”法是比较温和的,临幊上极少使用白花蛇舌草、半枝莲等抗癌类药。

3.2 注重益气养阴 “存得一分津液,便有一分生机”。邓师认为,扶正方法治疗肝癌,养阴生津亦是其中重要之法。肝癌患者,或素体阴虚,或癌毒化火损伤阴津,或化疗后脾胃受损而气血生化不足,临床常常可出现形体瘦削、口咽干燥、头昏目眩、腰酸耳鸣、五心烦热、盗汗、大便干结、舌红苔少、脉细数等症,此时即需选用养阴生津之法进行治疗。邓师必用的方剂有生脉饮,选用增液汤等益气养阴药选用。

3.3 善用药对 在邓师治疗肝癌的处方中,药对广泛使用,常用药对有建曲、炒谷、木香、砂仁等消食开胃药物以固护脾胃;白芥子配浙贝母、三棱配莪术、海蛤壳配瓦楞子、夏枯草配连翘、海藻配昆布以实现健脾利湿逐瘀法、活血化瘀法、软坚散结法、清热解毒法,扶正培本法等治疗方法。

3.4 用药切忌 邓师在临幊中多次提到:肝癌无论发生在哪一阶段,均不宜轻率地投以大剂所谓清热解毒药妄伤中阳,成“绝谷者亡”之势,否则纵有仙方妙药也无力回天。曾有几个癌证病人,在经过邓师中药调理正气恢复、全身气机通畅,但这几个癌症病人自觉身体已经好转,治病心切又去做多次化疗,结果多以死亡为果,此教训可谓深刻。

4 结语

邓师治疗肝癌的作用既不急于求成,也不希冀毕其功于一役,而是本着为病人减轻疾病痛苦、延长寿命的原则,充分发挥中医药的优势,对病情仔细探询,为求做到较为精准的辨证论治。在侍诊邓师治疗肝癌,亲眼见证了通过病人病情的逐渐好转,更让我感觉到邓师中医功底的深厚及对其治病理论的深度认可。

〔参考文献〕

- [1] 周灌,周梅,段恒.中医药治疗胃癌的理论研究[J].中国实验方剂学杂志,2010,16(6):284.
- [2] 韩轶,王晓峰,陈继红.沈宝藩通瘀化痰辨治肺胀经验[J].中国实验方剂学杂志,2010,16(12):224.
- [3] 张建平,朱守洋,郜启全,等.原发性肝癌的中医治法探讨[J].中医急证杂志,2009,18(10):1635.
- [4] 彭磷基,陆大洋.肝癌治疗学的研究进展[J].中国老年学杂志,2009,29:628.

〔责任编辑 邹晓翠〕